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RECENZIE

Sigiliile și practicile sigilare ale locurilor de adeverire din 

Transilvania și comitatele învecinate în secolele XIII–XIV

alexandru Ștefan

În anul 2021, prestigioasa Editură Mega din Cluj-Napoca, a publicat o 
valoroasă teză de doctorat, elaborată de Alexandru Ștefan, despre Sigiliile și 

practicile sigilare ale locurilor de adeverire din Transilvania și comitatele învecinate în 

secolle XIII–XIV, sub coordonarea acad. prof. univ. dr. Ioan Aurel Pop.
Teza de doctorat alcătuită cu acribie 

științifică de către Alexandru Ștefan abordează 
un subiect tratat pentru prima dată în România, 
focalizându-se aupra sigiliilor și practicilor 
sigilare ale locurilor de adeverire (adevărate 
”notariate publice” în Evul Mediu) din 
Transilvania și părțile vestice ale țării noastre: 
capitlul catedral din Alba Iulia, conventul 
benedictin din Cluj-Mănăștur, conventul 
ioanit din Turda, conventurile augustinienilor 
și dominicanilor din Alba Iulia, capitlul catedral 
din Oradea, conventul premontratens din Dealul 
Orăzii, capitlul catedral din Cenad și capilul 
colegial din Arad.

Lucrarea realizată de Alexandru Ștefan se bazează pe investigarea și analiza 
unui mare număr de izvoare medievale, de surse primare, din Arhivele Naționale 
ale României (o serie de fonduri arhivististice ale Serviciului Județean Bihor, 
Serviciului Județean Brașov, Serviciului Județean Cluj-Napoca, Serviciului 
Județean Covana, Serviciului Județean Sibiu), în Arhivele Naționale ale Ungariei, 
precum și în colecția de manuscrise ale Bibliotecii Academiei României, Filiala 
Cluj-Napoca. De asmenea, se remarcă numărul mare de volume de documente 
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edite consultate, precum și vasta literatură de specialitate parcursă în limbile 
română, maghiară, engleză și germană. Evidențiem faptul că numeroase articole 
și cărți citate de Alexandru Ștefan îi aparțin istoricului și muzeografului arădean 
Augustin Mureșan.

Cartea publicată de Alexandru Ștefan se întinde pe 442 pagini și începe cu 
prezentarea sigilografiei ca disciplină auxiliară a istoriei (capitolul I), insistând 
apoi asupra locurilor de adeverire în istoria juridică a Ungariei medievale 
(capitolul II), evidențiind (în capitolul III) practica diplomatică a locurilor de 
adeverire din voievodatul Transilvaniei dar și din comitatele vestice. Cel mai 
important capitol al cărții (IV) prezintă detaliat, cu rigoare științifică, sigiliile 
locurilor de adeverire din Alba Iulia, Cluj-Napoca, Oradea, Cenad și Arad. 
Ultimul capitol al lucrării (V) evidențiază particularitățile specifice ale practicilor 
sigilare utilizate de locurile de adeverire în veacurile XIII și XIV.

Anexele lucrării elaborate de Alexandru Ștefan însumează circa 140 de 
pagini, prezentând listele documentelor originale păstrate ale locurilor de 
adeverire din Alba Iulia (în tabele amănunțite), Cluj-Napoca, Oradea, Cenad 
și Arad, categoriile diplomatice ale actelor, precum și sigiliile acestora (inclusiv 
fotografii ale sigiliilor autentice, originale păstrate până azi).

Din perspectiva noastră, cartea publicată de Alexandru Ștefan prezintă o 
importanță deosebită, deoarece explică, pentru prima dată, tipurile de acte emise 
de capitlul colegial din Arad în veacurile XIII și XIV și prezintă sigiliul folosit de 
canonicii din Arad, în epoca respectivă.

Valorificând și prelucrând un vast material arhivistic, din veacurile XIII 
și XIV, explicând funcționarea și practica diplomatică și sigilară a locurilor de 
adeverire din Transilvania și comitatele vestice în Evul Mediu, lucrarea publicată 
de Alexandru Ștefan la Editura Mega reprezintă, fără îndoială, o contribuție 
valoroasă la mai buna cunoaștere și înțelegere a istoriei și societății medievale 
de pe teritoriul actual al României.

Sorin Bulboacă*

* Conf. univ. dr., manager Complexul Muzeal Arad, medievist, sorin_bulboaca@yahoo.com.
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